
»Bodoča učiteljska skupščina 
in kongres morajo iti malo stvari 
do dna in pregledati vse, kar je 
v nas samih nezdravega. Ona 
mora ponovno povdariti interes 
naše celokupnosti nad interesi, ki 
jih zasledujejo pcmdinci in stranke 
med nami, da pojde z novo so= 
Udarnostjo in novo očiščeno silo 
v boj proti korporalskim ideolo* 
gijam in partizans.tvu.« 

Danilo Milanovič, učitelj v Skoplju. 
»Narodna Prosvete«, št. 37 leta 1926. 

Danes smo gotovo na istem mestu, 
.kjer smo se nahajal: orošlega leta 26. av
gusta/ V mnogem pogledu ie še slabše. 

Učitel.istvo nima zaščite uiti od 'Po
litične uprave, niti o'd nadzornikov, niti 
od samovolje ministrov. Zakon n narod
nih šolah se sistematično izigrava. Uči
teljska stalnost postaja z vsakim dnem 
boli mrtva beseda. Kjer se ni mogel uči
telj preganjati DO čl. 35. zakona o narod
nih šolah, se ea ie premestilo no čl 71. 
čin. zak.: kjer se en nijnogln premestiti 
no lastni prošnji se ea ie premestilo DO 
»službeni potrebi« in DO želii druaih. 
Iskale so se forme, a učitelj ie vedno iz
gubil . . . 

Vse to izpričuje, da naše prosvetne 
it; šolske razmere in zadeve še niimaio 
svoie lastnp hrbtenice, svoie lastna stalne 
iinile in nam istočasno dokazuie. da or
ganizirano učitelistvo še daleko ni fak
tor, ki bi lahko ustvarjali in tvoril isto. 

Značilno ie. da hoče učiteljstvo za
radi teb razmer na skupščini iznremeniti 
svoja pravila in izvesti reformo svojega 
Udruženja. da ea s tem usposobi za 
uspešnejše delo. 

Izvesti na ie treba najprej analizo 
sedanje učiteljske stanovske zavesti in 
videti, v koliko se lahko novo delo na
sloni na nio. Do danes v učiteljskih vr
stah ni bilo vse v redu. to se iasno vidi 
in čuti. Vnrašame ie le. kako naiti boljšo 
pot? 

Učiteljstvo danes nima ' dovol.jne 
idejne in moralne koheziie. niti ne more 
govoriti otvorjeno o ponolni stanovski 
solidarnosti. Ono vsebuie danes v svo
jem stanu nesporno iako enerelio ali tre
notno zlomljeno, razdvojeno in raztrese
no zaradi političnega strankarstva: vuči
telistvu leži nesporna velika moralna in 
intelektualna sila, toda oslabljena ie. 
skaljena in zasenčena z drugam! oodtak
nienimi interesi ki ne konvereirain n'ti z 
nieeovim stanovskim bistvom nit; 7 du
hom in cilfpm niegove organizacije: niti. 
če se še širše vzame, z njegovo sociakio
politično funkcijo v nrošlosti in ne v bo
dočnosti. 

„Tip učitelja partizana". 
(Prosti odlomki po članku tov. Milanovima iz Skoplja v beograjski 

„Xaro<liii Prosveti".) 
Učiteljstvo ie v celoti, v vseh svo

jih panogah padlo ood vpliv dnevne 
strankarske itiolitične borbe in nieeova 
delavnost se ie razvijala vedno bolj 
v smer. ki ni vodila do stanovskega edin
stva in solidarnosti in tudi ni tehaiala h 
temeljev skupnih stanovskih interesov. 

Med učitelistvo se hoče vnašati no
, vo prepričanje da ie politična stranka 
sieurneiša od stanovskega stališča in 
stanovske zaščita hi zato se več stavila 
nn oartiisko kocko nego na stanovsko. 

Ne more se niti točno ugotoviti, ko
liko zla ie prineslo to naziranie v naše 
vrste. Pozitivno ie samo to. da se ie v 
učiteliskem stanu pojavila nova parti
zanska mentalitcta učitelistva. ali če ho
čete še točneie izraženo: poiavi! se ie 
t,:D iiči^elia DartJzana 

In to ie oni tin učitelia ki «P 7aieda 
vsepovsod v stanovski organizem, ki za
naša codibni strankarski kvas v vsako 
organizacij in canoso učiteliskp oreanT
zacifa in Ui rod drzno 7.vonkimi* narolami 
stanovskp solidarnost in občih interesov 
skriva in vnaša v ooslednio zadevo uči
teljskega orsarl'zma strankarski duh fn 
z istim razdvaiame stanovskih vrst. 

Zato niti iedkia učiteljska zahteva in 
ne iedno učiteljsko nravo ni več sigurno 
in nima imperativnega značaia niti za 
učiteljske organe, ki so za to .nostavlieni. 
da ščitiio pravico in istino. Vse gre naj
nrci čez partizansko rešeto in ono ie 
vrv; in oosleduii sodnik. 

Nailepši nameni in inmioblio poteze 
se ubijajo. Iomiio in i'zgubliaio v osebno
stih partizanske ideologije. Učiteli član 
organizacij deluie proti vnašaniu narti
zaustva v strokovna vprašania. v nad
zorništvo itd., iz intresov do stanu in 
šole: učiiteli partizan daluie za namešča
nje partizanskih nadzornikov itd. i7 in
teresov do stranke. Učiteljske skuinščfaie 
izglasujejo resolucije v interesu učiteli
stva: učiteliski pratizanski klubi lh iz
podbijajo v interesu stranke in Proti inte
resnm stanu 

Korporalska ideologija izpodieda 
znaten del učitelistva in ea v praks' vo
di proti idealnim interesom učitelske ce
lote in stanovskega edinstva. ustvaria 
strankarske fronte in vzgaia" človeka ki 
se lovj . . . 

Od tod izvira izvabljanje učitelistva 
od stanovske skupnosti k partizanskemu 
separatizmu in mešetarstvu; od tod tež
nja, da se ea ne Pusti ni za prst oddaljiti 
od te fronte: od tod dvoličnost da se v 
teoriji protivi režimskemu nadzorstvu v 

šoli. a v oraksi se deluie Dri nestanov
skih silah, da se ea dobi: odtod izvira, 
da učitelistvo ni do kraia smelo in bor
beno ker ni konsekventno. ker obstojati 
v njegovi stanovski nravi dve misli, dve 
želii od katerih ostaja, učiteljska vedno 
v ozadiiu: odtod, ker se največkrat go
vori o enem splošnem stanovskem pre
pričanju, ali se ve že v naprei da ie do 
dela in izvedbe isteea še daleč, daleč in 
se bo potratilo še mnogo enereliie preden 
se pride do elita. 

če se na krene na novo pot. se lahko 
pridruži preokretu še mnoeo svežih sil. 
ki še čuvam svoie ideale in so še polne 
idealizma. 

Le v tem znameniti bo oživelo naše 
novo. veže stanovsko življenie in se iz
vrši naše stanovsko preroienie. 

Tudi iz Skoidia se že svita parti
zanska stavba eori in iz svita žari nova 

zaria Pravega stanovskega edinstva. ki 
ie edina zdrava baza resničnemu narod
nemu in državnemu edinstvu! Učiteli 
partizan ie poeuba za šolo. stan. narod 
in državo: on ie destruktiven element za 
edinstveno učiteljska stanovsko življenje, 
ker eoii proti stanovskemu edinstvu 
strankarsko politično stanovsko razdvo
jenost in separatizem, ki ie huiš; od na
rodnega separatizma, ker razjeda zdra
ve temelie stanu in s tem šole. ovira zdru
žitev vseh stanovskih sil ^a poglobitev 
in povzdieo stroke ter s tem iznodieda 
zdrave temelje za novzdieo naroda, kot 
temeHa države 

Prvi nogo i zdrave učiteljske celo
ktBDnosti in bodočnosti ie. da se vpliv 
učitelia nartizana v stanovskih vrstah 
popolnom:i nnemoeoči 

Učiteliski stan ne bo nikdar svobo
den, če se ne otrese voliva učiteliev par
tizanov! 


